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Referat fra Samvirkets kvartalsmøde d. 30. maj 
2023 

Velkomst 

Der var 40 deltagere til stede ved mødets start. (Slettet) fra Samvirkets styregruppe bød forsamlingen 

velkommen og indledte mødet med en præsentationsrunde, hvor deltagerne hver især præsenterede sig. 

Tryghedsbarometret 

Lokalpolitiet orienterede om status på trygheden i området: Vi bøvler med de samme ting som ved sidste 

kvartalsmøde – problemer med scootere, og stjålne scootere, f.eks. tyveri ved forsøg på salg. Det giver 

utryghedsskabende kørsel. Store problemer med hash, Tramadol, Dolol, som bliver brugt af områdets unge og er 

meget vanedannende. Desværre er der alt for mange der er villige til at prøve disse stoffer, og for mange ender 

med at blive afhængige. Problemer med stenkast i sidste weekenden, hvor der heldigvis ikke var nogen der kom 

til skade. 

Med det gode vejr følger ofte bestemte udfordringer i området, men disse har vi ikke set endnu, så politiet er 

positive i forhold til at det kan blive en rolig sommer. 

Spørgsmål til misbrug af khat – Det opleves ikke som et stort problem, men vi ved det eksisterer. Førhen var det 

et større problem. 

Hvor får de unge stofferne fra? – Det ved politiet godt, og desværre lige meget hvor mange kilo politiet 

konfiskerer, så får det ikke priserne til at stige desværre. 

Puf-bars – Er er stort problem, de unge siger det smager godt, men desværre indeholder det mange giftstoffer og 

mere nikotin end flere pakker cigaretter pr. puf-bar. Vi ser at de florerer i området, men det formodes at de er 

blevet købt andre steder i byen. 

Oplever man at voksne hverver børn til at sælge eller levere stoffer? – Det er en problemstilling politiet har hørt 

om, men der kommer ikke anmeldelser på det. Rygtet er at der er 10-årige der løber ærinder for hashsælgere. 

Tema: Hvordan samvirker vi i fremtiden? 

- Oplæg fra initiativer og aktiviteter i gang eller på vej i lokalområdet:

Ungerådet: 
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Ungerådet er ca. 15 unge i alderen 13-17 år, som skal deltage i aktiviteter i området og lave egne aktiviteter 

sammen. Ungerådet har startet med at lave teambuilding, for at lære hinanden bedre at kende, de har lavet et 

”Code of Conduct” og designet deres eget logo og trøjer. Logoet forestiller Laden i Toveshøj, Broen over Edwin 

Rahrs vej, samt blok B4 i Gellerup, hvor Trille Lucassens gade går igennem. Ungerådet har hjulpet til ved Iftar, de 

har lavet stole og borde af paller til OMG-festival, som de også deltog i. I næste uge deltager ungerådet i en 

racismedemonstration, hvor de skal være journalister. Ungerådet vil meget gerne samarbejde, så hvis man ønsker 

at få fat i ungerådet, så skal man kontakte Ifrah fra det boligsociale hus på ifab@bbbo.dk 

Plejehjemmet: 

Plejehjemmet åbner på torsdag d. 1. juni, og byggeriet er opført af Enggaard. Byggeriet er en del af området 

Helheden, og plejehjemmet er på 5 etager med 64 boliger og rum til masser af aktiviteter, samt luksuriøse 

faciliteter i et dejligt nyt byggeri. Det samlede bruttoareal for boligerne bliver 71 kvadratmeter. Der kommer 

samlet til at være ca. 60-65 medarbejdere og ansættelser sker løbende. De første beboere flytter ind 15. juni, og 

det ser ud til at flertallet af de første beboere er i høj grad etnisk danske beboere med tilknytning til lokalområdet. 

Plejehjemmet kommer til at være helt oppe og køre i løbet af ca. et år. Stor interesse for at få job på det nye 

friplejehjem, og mange af ansøgerne nævner muligheden for at blive en del af Gellerup som en motivation for at 

søge. Hvis man kan bo 2 i en lejlighed, kan ægtefæller flytte ind sammen, så længe mindst en er visiteret. 

Beboerne bliver i centrum for alt hvad man gør, og ambitionen er at friplejehjemmet bliver hjemligt og hyggeligt. 

Målet er at friplejehjemmet over tid skal blive udgjort af beboere med forskellige etniciteter, så det også afspejler 

resten af lokalområdet. Mad og højtider tager højde for de beboere der bor på friplejehjemmet. Man har lov til at 

tage sin religion og tro med, og der er fokus på at medarbejderne har interkulturel forståelse. Folder om 

friplejehjemmet kan findes på https://www.gellerupfriplejehjem.dk/, hvor man også kan beregne sin muligheder 

for boligstøtte og boligøkonomi. 

Kollektivbyen: 

Skaberbanken i Kollektivbyen er et nyt initiativ. Kollektivbyen er et virksomhedsfællesskab i lokalerne over hvor 

biblioteket lå før i området (Gudrunsvej 78). Det er en non-profit forening, hvor virksomheder kan leje sig ind. 

Fællesskaber et i højsædet, og alle har opgaver i lokalerne der samlet skal hjælpe med at holde alles husleje nede. 

Visionen er at gøre Kollektivbyen permanent. Der er over 50 virksomheder, fra mange forskellige brancher. 

Kollektivbyen vil gerne bidrage til sit lokalområde, og dette forpligter alle lejere sig på i deres kontrakt. Ideen er at 

Skaberbanken skal muliggøre dette bidrag, ved at kunne give hjælp til selvhjælp. Allerede nu har Skaberbanken 

samarbejde med Ellehøjskolen, hvor 7. klasser kommer forbi og får undervisning i entreprenørskab. Ligeledes 

samarbejder Skaberbanken med Det boligsociale hus’ Skaberværk og ”Unge arkitekter”. Skaberbanken bliver et 

kompetencekatalog, hvor man kan se hvad kollektivbyen kan bidrage med, så vi kan samarbejde om bidrag eller 

aktiviteter. Hvis man er interesseret, så kontakt Kollektivbyen. Rammen er at samarbejder og aktiviteter har til 

formål at løfte lokalområdet, og der er ikke økonomi involveret. 
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Stensagerskolen: 

Stensagerskolen er den ene af de 2 store specialskoler i Aarhus. Skolen har været under ombygning i 2½ år, og 

forventningen er at man flytter ind i lokalerne i uge 25-27, med børn i SFO på skolen fra uge 27. Skolen har en 

alternativ tilgang til læring, og derfor kommer skolens børn og medarbejdere til at være til stede i lokalområdet i 

løbet af dagen. Der er hegn om skolen, ikke for at holde folk ude, men for at passe på børnene på skolen, da 

mange ikke har de nødvendige forudsætninger for at begå sig i trafikken alene. Hegnet står åben uden for normal 

åbningstid, så man kan komme ind og se. Bygningerne skal deles med Sport og fritid, Skoletandlæger (også for 

alle andre børn) og andre. Skolens børn og medarbejdere glæder sig rigtig meget til at flytte ind og blive en del af 

området, og på et tidspunkt efter indflytning bliver der åbent hus og indvielse. 

Enggaard: 

(Slettet) fra Enggaard viste et kort med de kommende byggerier i området, og en illustration af hvordan området 

kommer til at se ud i 2030. Ligeledes gennemgik han et kort over fælles faciliteter i området. Lige nu er der ca. 

4.500 beboere i Gellerup (uden Toveshøj), og forventningen er at der i 2030 vil være ca. 11.000 beboere i det 

samlede område inkl. alle de nye byggerier i og omkring Gellerup. Der bliver etableret bylivsforeninger i Enggaards 

boligområder, som skal muliggøre aktiviteter og andet fællesskab til fordel for byggeriernes beboere. Enggaard 

samarbejde i lokalområdet med Den gode by, Square One, Kollektivbyen, lokale kunstinitiativer, Street Food, 

Comeback, Samvirket, kommunikation, foreningsudvikling, og meget andet samarbejde. 

Løb mellem husene: 

Løb mellem husene er i år d. 16. september, og det hele kommer til at foregå nede ved ”Tankstationen” ved Trille 

Lucassens gade. Det er muligt at deltage som forening, hvis man gerne vil tjene nogle penge til sin forening 

gennem at have en bod med salg eller en aktivitet ude på ruten. (Slettet) sender information ud om dette. Til 

grundlovsfesten kan man tilmelde sig løbet, og d. 13. juni kl. 17.30 vil der være en cafe i Det boligsociale hus på 

1. sal over biblioteket, hvor man kan høre meget mere.

Biblioteket: 

Biblioteket har nu været åbent i de nye lokaler siden 8. december 2021, og havde derfor i slutningen af sidste år 

1-års fødselsdag. Mange har haft lyst til at bruge de nye rammer, fællesskaber og aktiviteter. Mange studerende 

og lokale fra området bruger biblioteket, og biblioteket kan derfor virkelig mærke at den store inddragelsesproces 

før åbning, har båret frugt. Der er en sand fornøjelse at se livet på biblioteket. Der har dog været udfordringer på 

biblioteket i den ubemandede åbningstid, hvor man kan låse sig ind med sit lånerkort. Dette har været vild leg og 

hærværk begået af børn. Derfor har man i en periode lukket ned for den ubemandede åbningstid. Biblioteket vil nu 

åbne stille og roligt op igen, med begrænset ubemandet åbningstid. Hvis man har ideer til ting man kan gøre, så 

lytter biblioteket gerne og de er også åbne overfor aktiviteter på biblioteket i samarbejde med andre.
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Fredens hus: 

Fredens hus blev stiftet i 2021, og hviler på et 30-årigt samarbejde mellem Gellerup kirke og Fredens moske. 

Fredens hus arbejder for dialog om tro og eksistentielle spørgsmål. De seneste år har man taget initiativ til en 

række aktiviteter, herunder dialogprojekt med lokale skoler. Ønsket er blandt andet at lave 

undervisningsmateriale og videreuddannelse af lærere. Fredens hus har aktiviteter med musikalske indslag og 

dialog efterfølgende, så man gennem dialog kan blive klog på både sig selv og andre. Program for efteråret byder 

på mange spændende muligheder. Fredens hus er en del af udviklingen på fredspladsen, men fredens hus er pt. 

hjemløse, med forhåbning om at en renovering af fredspladsen kan give et hjem til Fredens hus. Samarbejde med 

Olivenspejderne, Friplejehjem og alle der ønsker at samarbejde om dialogisk proces. Fredens hus har i 2022 

modtaget 10.000 besøgende i Gellerup sammen med Gellerup Kirke. 

Diskussion i plenum 

(Slettet) fra styregruppen indledte dialogen om hvilken rolle samvirket skal spille i fremtiden. Deltagerne blev bedt 

om at tale i mindre grupper om: Hvilken rolle skal Samvirket spille for at være en relevant platform for hele 

lokalområdet? 

Derefter samlede vi op i plenum på debatten i lokalet: 

Lave ting på tværs af Samvirkets møder med nedsættelse af arbejdsgrupper som melder tilbage til 

Kvartalsmøderne – ideudvikling – repræsentanter melder tilbage til hver sin forening – mere beboerinddragelse i 

projekter – bruge vores fælleshuse mere/anderledes – nye mødesteder. 

Vi savner repræsentanter fra Klubberne og Børn & Unge – mangler input fra nogle, f.eks. Globus1 – ikke så mange 

små foreninger med. 

Samvirket skal være et sted hvor man deler info man ikke får andre steder – rækker ud og inviterer nye – godt 

sted at netværket – udvikle indhold og kreds – kæmpe styrke ligger i at det er både civilsamfund og 

professionelle. 

Hvordan får vi de nye beboere ind i fællesskabet? Hvordan binder vi området sammen? Vi skal bevare og udvide 

det gode ved Samvirket – hvor er kollegiet og de nye beboere i området? 

Holde fast i meningsfulde samarbejder i området, med vores naboer. 

Samvirket har været godt faciliteret med nødvendige ressourcer, generel opbakning – vigtigt at prioritere 

ressourcerne – der må gerne komme flere beboere med. 

Rekruttér flere beboere og frivillige – god ide at skiftes til at arrangere, f.eks. kan de unge arrangere nogle af dem 

– færre oplæg og mere tid til at tale/lave noget sammen – mere opfølgning på tidligere emner – mere samarbejde 

på tværs.
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Hvordan får man de nye beboere med? Opskriften er: Networking som kernen i Samvirket – banke på og invitere 

ind – der er mulighed for at møde andre beboere og medarbejdere og melde sig til aktiviteter. 

Arbejde sammen omkring de store arrangementer og traditioner/fester. 

Oversigt over små og store foreninger, også de uformelle fællesskaber – markedsplads for foreninger. 

Vi mangler en der samler folk – vi mangler klubberne og beredskabet – mangler en pulje som foreninger kan søge 

(som før) – mangler de unges stemmer – godt for de nye beboere at være med og se at vi arbejder godt sammen 

på tværs af professionelle og frivillige. 

Snakke med de unge og ikke om de unge – inviter dem ind uden en dagsorden – fællesskabet skal give mening – 

de unge vil ikke engagere sig hvis vi altid taler om ”gamle dage” – stil krav til foreninger – vi har alle et ansvar for 

at det lykkes. 

Genoptrykke Gellerupguiden. 

Handler meget om der ikke bor her endnu – gør det attraktivt for dem der bor her nu – Samvirket må godt have 

flere debatter. 

Mindre netværk eller stort åbent arrangement? 

Samvirkets OBS 

(Slettet) fra A Enggaard orienterede om status på Enggaards projekter i lokalområdet. Helheden og Abildhøj ud 

mod ringvejen og Edwin Rahrs vej bliver 25.000 kvm erhverv og ca. 450 mindre boliger. Gellerup Nord bliver ca. 

4.500 kvm boliger, samt erhverv på vestsiden af Gudrunsvej. Karen Blixen kvarteret (hvor Dortesvej er nu), bliver 

ca. 55.000 kvm boliger og erhverv, 400 lejligheder på gennemsnit 75 kvm og målgruppen er familier, og nogle 

rækkehuse og lejligheder sættes til salg. Rækkehuse i 9 gårdrum, med kvarterpladser og legepladser. City Vest er 

meget uafklaret, 14 butikker er tilbage nu med Føtex lukning i august. Vi kommer ikke til at vende tilbage til 

fortidens storhed, da det er meget svært at få det til at hænge sammen som omsætningen er lige nu. Man ønsker 

at bevare handelsliv, med dagligvarebutikker i området, og så skal det eksisterende byggeri suppleres med boliger, 

herunder ungdomsboliger og boliger til unge par, familier og seniorer. 

Eventuelt og åben mikrofon 

Information om alle kommende arrangementer vil kunne findes på Gellerup.nu, og hvis man har arrangementer 

man ønsker på siden, kan man kontakte pefr@bbbo.dk 

D. 6. juni kl. 17 til 19 er der forebyggelsesmøde om unges risiko for kriminalitet, og torsdag d. 19. er der kl. 16.30 

til 18 informationsmøde om brystkræft. Begge arrangementer er i Laden.

Stiftende generalforsamling for Baba i Gellerup, som nu vil være selvstændig forening. 
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Debatmøder med Gellerup Bibliotek om den nye skole. Målgruppen er familier der kommer til at have børn der 

skal starte på den kommende skole, og høre hvad familiernes bekymringer og ønsker er til skolen. Se mere om 

arrangementet på Gellerup.nu. 

Grundlovsdag på mandag med 2 arrangementer, herunder kl. 13 til 15.30 på fredspladsen, og fra 15.30 til 17 bag 

blok på Dortesvej. Begge arrangementer er med sang, musik og talere. 

Bydelsmødrene har fået midler til at lave tryghedsskabende aktiviteter i området, og der kommer til at være 2 

uger hvor børn og andre i samarbejde med Brabrand Billedskole kan lave skulpturer og skilte og trafik og tryghed. 

D. 9. juni er der fernisering, og målet er at værkerne kan stå langs Edwin Rahrs vej. Opslag kommer ud snart.




